

十五、上帝的名字是什么？

上帝对摩西说：“我是自有永有的”。又说：你要对以色列人这样说：“那自有的打发我到你们这里来”。

——《出埃及记》第3章第14节

上帝(g o d)一词意指崇拜的对象，英语中用大写字母时，指唯一的真实存在的神。其他也有称为神的，然而“我们只有一位神，就是父，万物都本于他，我们也归于他”(哥林多前书8章5、6节)。天父在《出埃及记》第3章第15节中提到了自己的名字：“YHWH^[1]是我的名，直到永远，这也是我的纪念，直到万代”。上帝当初是怎样读“YHWH”这个词的，我们无从知晓，但是它的意义万人皆知。

如果这个词读作“雅威”(Yahweh)，就意味着“他创造了”，表明上帝创造的能力。我们满心感谢这位造物主！我们乐意活着，知道没有他的创造我们不可能存在。“永生的神是你的居所，他永久的臂膀在你以下”(申命记33章27节)。

如果这个四字母词读作“也威”(Yehweh)，就表示“他永远存在”，表明上帝永恒、独立自主。“除我以外再没有真神”(以赛亚书44章6节)；“从亘古到永远，你是神”(诗篇90首2节)。我们有限的思想不能解释他是怎么出现的(希伯来书11章6节)，但是我们多么感谢他一直存在，现在存在，并且将永远存在！我们永生的希望全寄托于他。如果他永远存在，爱我们，我们的永生就有了希望。“因为我活着，你们也要活着”(约翰福音14章19节)。

根据《圣经》记载，最早说出上帝名字的人是夏娃，她生该隐时说：“主(YHWH)使我得了一个男子”(创世记4章1节)。她的孙子以挪士求告主的名(创世记4章26节)。亚伯拉罕、以撒、雅各和其他人都称“主”的名(创世记14章22节；15章2节；24章27节；26章28节；27章27节；28章16节；30章24节；31章49节)，可他们都不懂包含在这个四字母“YHWH”中

的重要含义(见出埃及记6章3节)。摩西是第一个听到上帝解释这个四字词含义的人：“我是自有永有的”(出埃及记3章14节)。上帝用手指在石头上写下了这个神圣名字，叫人崇敬它，“不可妄称耶和华你神的名；因为妄称耶和华名的，耶和华必不以他为无罪”(出埃及记20章7节)。

有人亵渎“圣名”(利未记24章11节，16节)，被人用石头打死。这件事造成一种迷信，即“圣名”太神圣了，不能由凡人之口说出。其实，上帝并不曾使人们对他的名字忌口，他只是提出应使圣名保持神圣。然而希伯来人已形成习惯，《圣经》中凡有“YHWH”的地方都以“主”(Lord)代替。结果，以前众人皆知的“YHWH”的读法，渐渐不为人知了。现在，谁也不知上帝最初是怎么对摩西读这个四字词的。

上帝送耶稣来到世上时，满心喜悦，要所有人“像尊敬上帝那样尊敬耶稣”，不这样做就是不尊敬上帝(约翰福音5章23节)。因此，现在在《新约》中，做一切事情必须“奉主耶稣的名”(歌罗西书3章17节)。父亲也很高兴看到，在基督时代，“YHWH”被耶稣的名字取代，这是“超乎万名之上的名”(腓力比书2章9节)。

在新时代的第一天，彼得受圣灵启示，要众人悔改、受洗，不是奉YHWH的名，而是奉耶稣基督的名(使徒行传2章38节)。腓力在撒马利亚传道时也不是奉YHWH的名，而是奉“耶稣基督的名”(使徒行

[1]这是希伯来人所谓的表示上帝的四字母词(Tetragrammaton)，即JHVH，JHWH，YHVH，YHWH等。究竟如何解读这四组辅音的含义，怎样读出来，历来颇有争议。较流行的中文和合本《圣经》取了其中的一种说法，译为“耶和华”。按照本书作者的观点，把《圣经·旧约》的上帝(YHWH)译“耶和华”是错误的。究竟如何处理，请读者思考。(译注)

传8章12节)。事实上,上帝没有赐下别的名让世人靠着得救(使徒行传4章12节)。

在希伯来学者还不曾以音译法把上帝的名写为“YHWH”的时候,他们用的是“JHVH”一词。多年来,人们刻意回避口头说出这个词,而以“主”(Lord)一词来取代。在这期间,一个叫皮特拉斯·加里提那斯(Petrus Galatinus)的人于1518年冒出了一个合构词的想法。他把希伯来语“上帝”一词中的元音提出来,插入词语“J H V H ”之中。当元音“e ”“o ”“a ”穿插到这四个辅音中,就第一次形成了“Jehovah”这个词。现代许多好心人都不知道“Jehovah(耶和华)”一词并非源自《圣经》,是1518年以后出现的人造合成词,在此以前人们听都没听过。^[2]

以前有一个叫做“国际圣经学生”的教派,很狂热、但上当受骗了。1931年在俄亥俄州哥伦布市的一个大会上,这个组织更名为“耶和华见证会”。他们不知道自己用了一个非《圣经》的词语,便开始顶礼膜拜“J e h o v a h ”(耶和华)这个名

字,想把它提升得比耶稣还高。尽管“YHWH”是Jehovah的源词,在《旧约》中出现了6,823次,可在《新约》中却一个也没有。耶和华见证会说他们要找遍整本《圣经》,结果使他们很难堪,《新约》的作者无一人使用“Jehovah”这个词。为了给自己挽回一点面子,他们厚颜无耻地在自己的《新约》译本中塞进了237个“Jehovah”。

上帝要求基督时代所有的人都崇敬圣子,当然不喜欢这种花招。他让《新约》依照他的意愿写出,使他的儿子在万物中居首位(歌罗西书1章18节)。上帝希望当今所有人称自己为“基督徒”来荣耀基督(彼得前书4章16节)。不说“基督”,就不能称自己为“基督徒”。今天所有的人都要“以我主耶稣基督的名”来感谢天父上帝(以弗所书5章20节)。

[2] A. B. Davidson著,《旧约之神学》(The Theology of the Old Testament),美国纽约Scribner于1926年出版,第47页。皮特拉斯·加里提那斯(Petrus Galatinus)是利奥十世(Leo X)的忏悔神父。